

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

EL SEÑOR VILLAVEVERE Madrid, Septiembre 28.—Ayer salió para San Sebastián, como se había anunciado, el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Fernández Villaverde.

EL SEÑOR SILVELA El jefe dimisionario del partido conservador, señor Silvela, ha salido de San Sebastián.

EL SEÑOR NOUGUES El diputado republicano Sr. Nougues, que había sido detenido por delitos de imprenta, ha sido puesto en libertad.

EL Sr. Nougues se propone tratar en las Cortes el asunto por que fué detenido.

REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS Ha fracasado la proyectada coalición electoral de republicanos y socialistas.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS En la segunda quincena de Octubre saldrán para Cannes, con objeto de visitar a los condes de Caserta, los Príncipes de Asturias.

CON NOSOTROS

Aunque consideramos suficientemente debatido el punto de las fosas Mouras y tenemos la presunción de haber llevado al ánimo de todos, aun al de sus más decididos partidarios, el convencimiento de lo injusto y poco equitativo que resulta el exigir su construcción a los propietarios de casas, probado como está que han de ser innecesarias cuando tengamos el sistema general de alcantarillado, del que no se puede prescindir por las razones que repetidamente hemos expuesto, queremos dedicar hoy al asunto muy breve espacio con dos únicos objetos.

Es el primero, reproducir aquí la expresiva comunicación que hemos recibido del señor Secretario del Centro de la Propiedad Urbana de esta Capital, en la que se nos alienta a continuar la justa campaña que hemos emprendido en defensa, como siempre, de los intereses generales del país, tan íntimamente ligados a los particulares de los que contribuyen al sostenimiento de las cargas públicas; comunicación que nos halaga doblemente, por cuanto no la esperábamos, dado que en este país la Prensa sostiene las más vigorosas campañas sin que los interesados más directamente en ellas den señales de vida, no ya para mostrarse agradecidos, pero ni aun para contribuir al triunfo de aquellas, prestándole su concurso. Bien es cierto que en el "Centro de la Propiedad", entre otros muy distinguidos miembros, figura personalidad tan condecorada de todos los deberes como el doctor Bustamante, que no elude nunca el cumplimiento de los que le corresponden.

Lea usted el escrito. Habana 25 de Septiembre de 1903. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente. Muy Sr. mío: Tengo el honor de comunicar a usted que la Junta Directiva del Centro de la Propiedad Urbana de esta capital, reunida en sesión, acordó por unanimidad, a moción de su Presidente el doctor D. Antonio Sánchez Bustamante, hacerle presente el agrado con que dicha Corporación ha visto la razonada campaña sostenida por su periódico contra los propósitos de aumentar injustificadamente las ya crecidas exigencias del Departamento de Sanidad. Rada y temaz ha sido la labor del Centro en defensa de los intereses de los propietarios, innecesariamente perjudicados por las disposiciones de aquel Departamento, sin que en su empeño tuviese jamás quien le secundara.

Habana 25 de Septiembre de 1903. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente. Muy Sr. mío: Tengo el honor de comunicar a usted que la Junta Directiva del Centro de la Propiedad Urbana de esta capital, reunida en sesión, acordó por unanimidad, a moción de su Presidente el doctor D. Antonio Sánchez Bustamante, hacerle presente el agrado con que dicha Corporación ha visto la razonada campaña sostenida por su periódico contra los propósitos de aumentar injustificadamente las ya crecidas exigencias del Departamento de Sanidad. Rada y temaz ha sido la labor del Centro en defensa de los intereses de los propietarios, innecesariamente perjudicados por las disposiciones de aquel Departamento, sin que en su empeño tuviese jamás quien le secundara.

Por ese motivo le es doblemente grato al Centro de la Propiedad que un periódico de la importancia del DIARIO DE LA MARINA, sostenga sus mismos principios y le apoye en sus gestiones. Aprovecho esta oportunidad para reiterar a usted el testimonio de mi mayor consideración, autorizándole para que haga de esta carta el uso que estime conveniente. De usted afectuosamente, JUAN DE D. GARCIA KOHLER, Secretario del Centro de la Propiedad Urbana.

El otro objeto que nos proponíamos al tocar hoy el asunto de las fosas Mouras, no es otro que constatar al señor don Ovidio Giberga la defensa que en la sección *Tribuna libre*, de nuestra edición del sábado, ha hecho de las modificaciones por él introducidas en el sistema preconizado por el célebre Mouras. Pero no lo haremos por nuestra propia cuenta. Aparte de que, como hemos dicho, no creemos que haya llegado aún la oportunidad de hacerlo, pues ahora nos oponemos a la instalación de las fosas con modificaciones ó sin ellas, parecemos que ha de tener más fuerza nuestra opinión si frente a la técnica de ingeniero tan distinguido como el señor Giberga, colocamos el parecer, técnico también, de otro ingeniero no menos distinguido, el señor Figueroa Cowan, que con tal carácter presta su inteligente concurso en el Departamento de Sanidad, y al que, en gracia a la ayuda que nos proporciona con su sinceridad, pasaremos por alto los calificativos que hace de nuestros argumentos, que se le autajan "hábiles," "vulgaridades" y "verdades de Pero Grullo." En los debates, ya lo tenemos olvidado, cuando uno de los contendientes expone razones evidentes, de las que no tienen réplica, que son aceptadas y reconocidas por todo el que las lee, el contradictor, ya se sabe, las presenta en seguida como vulgaridades y perogrulladas. ¡Qué le hemos de hacer!

El otro objeto que nos proponíamos al tocar hoy el asunto de las fosas Mouras, no es otro que constatar al señor don Ovidio Giberga la defensa que en la sección *Tribuna libre*, de nuestra edición del sábado, ha hecho de las modificaciones por él introducidas en el sistema preconizado por el célebre Mouras. Pero no lo haremos por nuestra propia cuenta. Aparte de que, como hemos dicho, no creemos que haya llegado aún la oportunidad de hacerlo, pues ahora nos oponemos a la instalación de las fosas con modificaciones ó sin ellas, parecemos que ha de tener más fuerza nuestra opinión si frente a la técnica de ingeniero tan distinguido como el señor Giberga, colocamos el parecer, técnico también, de otro ingeniero no menos distinguido, el señor Figueroa Cowan, que con tal carácter presta su inteligente concurso en el Departamento de Sanidad, y al que, en gracia a la ayuda que nos proporciona con su sinceridad, pasaremos por alto los calificativos que hace de nuestros argumentos, que se le autajan "hábiles," "vulgaridades" y "verdades de Pero Grullo." En los debates, ya lo tenemos olvidado, cuando uno de los contendientes expone razones evidentes, de las que no tienen réplica, que son aceptadas y reconocidas por todo el que las lee, el contradictor, ya se sabe, las presenta en seguida como vulgaridades y perogrulladas. ¡Qué le hemos de hacer!

El otro objeto que nos proponíamos al tocar hoy el asunto de las fosas Mouras, no es otro que constatar al señor don Ovidio Giberga la defensa que en la sección *Tribuna libre*, de nuestra edición del sábado, ha hecho de las modificaciones por él introducidas en el sistema preconizado por el célebre Mouras. Pero no lo haremos por nuestra propia cuenta. Aparte de que, como hemos dicho, no creemos que haya llegado aún la oportunidad de hacerlo, pues ahora nos oponemos a la instalación de las fosas con modificaciones ó sin ellas, parecemos que ha de tener más fuerza nuestra opinión si frente a la técnica de ingeniero tan distinguido como el señor Giberga, colocamos el parecer, técnico también, de otro ingeniero no menos distinguido, el señor Figueroa Cowan, que con tal carácter presta su inteligente concurso en el Departamento de Sanidad, y al que, en gracia a la ayuda que nos proporciona con su sinceridad, pasaremos por alto los calificativos que hace de nuestros argumentos, que se le autajan "hábiles," "vulgaridades" y "verdades de Pero Grullo." En los debates, ya lo tenemos olvidado, cuando uno de los contendientes expone razones evidentes, de las que no tienen réplica, que son aceptadas y reconocidas por todo el que las lee, el contradictor, ya se sabe, las presenta en seguida como vulgaridades y perogrulladas. ¡Qué le hemos de hacer!

Pero lea, lea el señor Giberga lo que dice el señor Figueroa: "Respecto a la observación del DIARIO acerca de las tuberías que ponen a las fosas en comunicación con el aire, es asunto éste que no nos atrevemos a tratar como desearíamos. Razones de respeto y consideración nos impiden abordar tan escabroso problema, a lo menos por el presente. Sepase, sin embargo, que las tuberías a que alude el DIARIO (y esto lo saben todos aquellos que hayan estudiado detenidamente los aparatos diluidores ó fosas automáticas de evacuación), neutralizan la acción de las precipitadas fosas, y que por consiguiente, el cierre hermético es la condición necesaria y suficiente para que se produzcan los sorprendentes efectos que persigue el Departamento de Sanidad. En su oportunidad, como dice el DIARIO, seremos más extensos sobre este punto."

Después de esto, que es la verdad, piense como piene el señor Giberga acerca de las modificaciones por él introducidas, diga el Departamento de Sanidad si es honrado, si es justo, si es equitativo exigir a los propietarios de fincas urbanas que realicen el enorme gasto que esas tuberías representan, en caso de que se les exija la construcción de las fosas Mouras, en contra de lo que abogamos, pues sólo puede y debe hacerse cuando se haya desistido—lo que no es posible—del sistema de alcantarillado.

Y no decimos más por hoy. Consideramos el asunto suficientemente debatido y no creemos que haya conciencia recta, ni dentro ni fuera del Departamento, que no esté convencida de la razón que nos asiste.

APERTURA DE CURSO EN LA UNIVERSIDAD

El Secretario General de la Universidad, señor Gómez de la Maza, nos comunica en atento oficio que el día 1.º de Octubre, jueves, a las nueve de la mañana, se celebrará en la Universidad la solemne apertura del curso académico de 1903 a 1904. Agradecemos la invitación con que se nos favorece para concurrir al acto expresado, en el cual se distribuirán los premios del curso anterior. La oración inaugural será pronunciada por el distinguido orador don Enrique José Varona.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

(Por telégrafo) Jiguani 26 de Septiembre de 1903, a las 2 de la tarde.

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

El Presidente me ha llamado la atención acerca de una circunstancia que perjudica notablemente al desarrollo de la cultura moral de estos pueblos que atravesamos. En todas partes, aún en los ranchos más pequeños se vé a veces en pobrísimo bohío la escuela pública a donde concurren todos los niños de los alrededores, pero junto a la escuela no se vé la iglesia, tan necesaria para completar la misión educadora del maestro.

El Estado cumple con su deber difundiendo la instrucción pública, pero los poderes eclesiásticos, tan dispuestos a crear altas y costosas dignidades episcopales, no se preocupan de que la influencia religiosa llegue a los últimos rincones de la sierra y de la manigua.

Ni en Baire, que se ha reconstruido rápida y admirablemente, ni en Jiguani, que cuenta con mil trescientos habitantes, ni en todo este término municipal, que tiene unas catorce mil almas, hay una iglesia ni un padre de almas.

Muy de tarde en tarde viene el párroco de Bayamo ó de Palma y bautiza en montón, como a los cristianos primitivos, a los niños del pueblo; quedándose sin recibir el sacramento muchos de los que residen en lugares distantes.

Con esto y con la casi abolición del matrimonio religioso por la falta de sacerdotes y de iglesias, no es maravilla que aquí predomine una indiferencia que no puede ser benéfica para la moralidad popular.

La iglesia católica de Cuba, que dispone hoy de considerables recursos, no debiera descuidar este asunto, cuyo abandono, a más de otros males, ocasionaría el de dejar el terreno libre a otra clase de propagandas religiosas.

Estos campos necesitan un sacerdote, aunque la iglesia, que no requiere palacios, tenga que instalarse en un bohío.

Esta es la opinión del Presidente de la República que considera la religión indispensable para la moralidad y disciplina de los pueblos.

Espinosa. Jiguani, Septiembre 26, 1903. a las tres de la tarde.

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Se ha decidido que pasemos el día de hoy en Jiguani. Mañana a las ocho saldremos para Bayamo, donde permanecerá dos días el Presidente, saliendo el martes para Cauto el Embajadero, a tomar el vapor a Manzanillo.

De este último punto iremos por la costa sur a Cienfuegos y después a la Habana, deteniéndonos únicamente en Cárdenas y Matanzas.

Espinosa. Jiguani 27 de Septiembre a las siete de la mañana.

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Salimos de Jiguani para Bayamo a la hora que anuncié ayer. El Presidente no ha querido admitir el coche que se le ofrecía, prefiriendo seguir a caballo.

Espinosa. Bayamo 27 de Septiembre, a las 12 y 25 del día.

AL DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Antes de las doce del día y a paso de carga, hemos entrado en Bayamo, la ciudad de las ruinas melancólicas.

El Presidente, por lo visto, ha querido poner a prueba su vigor físico y moral, y en menos de cuatro horas nos ha hecho recorrer las siete leguas de infernal camino, encharcado en su mayor parte, que hay entre Jiguani y esta población.

El recibimiento ha sido tan cordial como era de esperar en el pueblo nativo del señor Estrada Palma.

Desde dos ó tres leguas antes de llegar a Bayamo salieron a recibir al Presidente el coronel Benjamín Ra-

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos los domingos un magazine mensual y cuadercos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores, numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Tavería. Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura. Publica una novela en serie. Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 83.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 60 páginas al trimestre y más de 300 grabados.

Suscripción mensual 80 cts. plata Española. Para celebrar el 10 DE OCTUBRE CUBA Y AMERICA publicará en la semana correspondiente un número extraordinario de mayor volumen, que contendrá material literario de gran valía. Será un nuevo obsequio para los suscriptores, al que tendrán derecho los que se suscriban por un trimestre. Se solicitan anuncios para dicho número hasta el 4 de Octubre. c 1508 18b

AVISO

A los dueños de carruajes particulares, establos de lujo y coches de alquiler. La goma FIRESTONE de dos alambres por afuera si se rompe, la reponemos por otra nueva. La única legítima y que garantiza, lleva estampado en la misma: "Agentes exclusivos para la Isla de Cuba, José Alvarez y Compañía."



LA CENTRAL Teléfono número 1352—Aramburu número 8 y 10—Habana c 1633 13-22 134-23 51

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar a cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107 Casa de mola para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte. c 1645 23 51

¿QUE PANTALONES!

LOS QUE RECIBE LA Casa "REVUELTA" Aguirre 79, al lado del Banco

Los hay desde un peso el corte, hasta cien. (SI LOS QUIEREN DAR.) c-1592 26-11

FAMOSAS GANGAS

— EN — EL PALOGORDO

Muralla 39, se realizan todas las existencias. Objetos de metal blanco, prendería y multitud de artículos de fantasía. Todo a precios increíbles por por su baratura.

EL PALO GORDO Muralla 39 9495 21-21

LUNES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1903.

FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO y DIEZ: EL TERRIBLE PEREZ. A LAS NUEVE y DIEZ: EL ALCALDE INTERINO. A LAS DIEZ y DIEZ: GAZPACHO ANDALUZ.

GABRIEL RAMENTOL "El Trianon" Obispo 32, Habana.

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL. Includes text: 'Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. EN TRES SEMANAS'.

Advertisement for LA CASA DE HIERRO. Includes text: 'queremos realizar, por menos de la mitad de su justo precio, diversas mercancías muy convenientes para todos. En nuestro local de la calle de O'REILLY, con pasaje a OBISPO, están expuestos con sus precios, lotes de los artículos que casi regala. LA CASA DE HIERRO. Muy pronto expondremos preciosidades adquiridas recientemente en los mercados más importantes del mundo, para esta casa. Obispo y Aguacate. Teléfono número 560. c-1624 alt 5m-20 54-21

Advertisement for TEATRO DE ALBISU. Includes text: 'GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 177ª FUNCION DE LA TEMPORADA c-1604 15 5b'.

Advertisement for Precios por cada tanda. Includes text: 'Grilles 1, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$2-00. Palcos 1º y 2º piso sin entrada... \$1-25. Lunetas con entrada... \$0-50. Asiento de tertulia con idem... \$0-50. Idem de paraiso con idem... \$0-30. Entrada general... \$0-30. Entrada de tertulia y paraiso... \$0-21. El domingo 27, gran MATINEE dedicada a los niños, con las zarzuelas: Tabardillo, Terrible Pérez y El novio de D. Inés.

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

Joyería de oro de 14 y 18 kilates.

En prendas de última novedad acaba de recibir esta casa verdaderos primores en aretes, prendedores, sortijas, ternos, pulseras, cadenas para abanico, collares y otros artículos de capricho muy adecuados para obsequio. Teléfono 298. J. BORBOLLA. Compostela 54, 56 y Obrapia 61. c-1584 indr 00-10

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septbre. 28 Lunes

PASTEUR

El sabio francés de este nombre, que ha llenado el mundo con la fama de sus prodigiosos descubrimientos, nació en un pueblo del Jura, llamado Dole, el 27 de Diciembre de 1822, y falleció en París hace hoy ocho años.

Sus descubrimientos produjeron una revolución en la ciencia. Cuando, el 2 de Marzo de 1866, leyó en la Academia de Ciencias de Francia, en presencia de sesenta y un académicos y más de cien profesores de medicina, su Memoria sobre la vacuna de la rabia, votóse, tras grandes elogios al afortunado descubridor, por unanimidad, la creación de un Instituto de Vacuna en París, que costeará el Estado, dirigido por Pasteur; pero el ilustre sabio quiso que este Instituto tuviese carácter internacional y fuese creado por suscripción también internacional, y así se efectuó.

Todos años más tarde, al celebrarse el septuagésimo aniversario del nacimiento de Luis Pasteur, fueron felicitado a la Sorbona el Presidente de la República Francesa, el Ministerio, los representantes de las Academias Francesas y de más de cincuenta sociedades científicas extranjeras.

Entregó el Presidente de la República una medalla de oro, costada por sus admiradores de todo el mundo, con el busto de Pasteur y esta inscripción: —A PASTEUR, la ciencia y la humanidad RECONOCIDAS.— Noble y bien ganado galardón, al que, agradecido el homenaje, declinó.

REPORTER.

LA EXPOSICION DE ST. LOUIS

LOS "BOURSES DE VOYAGE"

La organización parisiense que está fomentando los "Bourses de Voyages", ha interesado en su proyecto algunos de los mejores educacionistas de Francia. El objeto de dicho proyecto es coleccionar un fondo para enviar personas pobres, pero merecidas, a la Exposición Universal de St. Louis en 1904, como viaje de instrucción.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

La Gerencia de la Exposición Universal de St. Louis para 1904, ha celebrado contrato con la Compañía de automóviles de la Exposición Universal para la conducción de visitantes a la Exposición pasando por las mejores residencias, calles y parques y dejándolos en puntos centrales dentro del recinto de la Exposición. Habrá en mo-

vimiento constante por lo menos 200 automóviles conduciendo de dos a cuarenta personas cada uno. Estas máquinas tocarán en los hoteles, en la Estación Central y en otros paraderos del centro de la población. En los extremos Norte y Sur de la ciudad de St. Louis habrá también estaciones en puntos centrales, y así, el servicio pasará por todas partes de la población.

La Compañía de automóviles venderá a los pasajeros boletos de talón cuyos talones le dan derecho al pasajero al viaje en automóvil, al par que el boleto le dé entrada en los terrenos mismos de la Exposición. Este último será de gran conveniencia para los visitantes, pues les evita el tener que esperar su turno ante la taquilla y los introducirá directamente en los terrenos a contemplar las diferentes exhibiciones que se les presenta ante la vista.

UN MEDICO AUTOMATICO Como una de las novedades, la Exposición Universal que se celebrará en St. Louis en 1904, cuenta con la de un médico automático. El paciente se coloca de pie sobre una máquina y pone la muñeca sobre un agradero que le toma el pulso. Se hecha una moneda de cinco centavos en cierto agujerito, y mientras un reloj colocado en frente del paciente da los sesenta minutos, un termómetro puesto debajo de la lengua habrá tomado la temperatura. Esta máquina registra tanto el pulso como la temperatura sobre una tarjeta, y, al mismo tiempo, escribe en el anverso de la tarjeta una receta para la enfermedad.

LA LLEGADA DE LA COMISION BRASILEIRA

Continúan llegando a la ciudad de la Exposición los representantes de las naciones extranjeras. El coronel Francisco Sousa Aguiar, Comisionado general del Brasil para la Exposición Universal se encuentra en la ciudad preparando la espléndida exhibición que hará su país en la Exposición de 1904. Mr. Aguiar es ingeniero de gran nombradía y él mismo preparará los planos y dibujos del pabellón del Brasil; fué él quien diseñó los planos del mismo pabellón en la Exposición Colombiana de Chicago. Los trabajos de coleccionar los objetos en el Brasil están ya muy adelantados, y, según dice el comisionado, estarán listos para su embarque el 1º de Marzo.

EXHIBICION DE PLANTAS MEDICINALES

El Instituto Médico de la ciudad de Méjico exhibirá diferentes plantas medicinales características del suelo mejicano en la Exposición Universal de St. Louis para 1904. Esta exhibición demostrará, no sólo las plantas vivas según se desarrollan en su suelo, sino que enseñará y aplicará los varios usos a que pueden utilizarse y cómo atacan las enfermedades a que están destinadas. Se cree que esta exhibición será de mucha importancia para la profesión médica.

LOS ALPES DE ALEMANIA

El "German Tyrolean Alps" será una de las concesiones más hermosas de la Exposición Universal de St. Louis para 1904. Esta exhibición abarcará un espacio de 275,000 pies cuadrados. Su entrada principal estará en uno de los pórticos de un Cabildo de la ciudad antigua, y al entrar el visitante se encontrará con un jardín espacioso donde se servirán refrescos, de cuyo jardín se tendrá una magnífica vista de un castillo en los Alpes, así como de las montañas que lo coronan hacia arriba. Este castillo pintoresco con su torre y pórtico redondo, que a su vez tienen torrecitas y cúspides, estará completamente rodeado de peñas rocosas, y servirá de entrada al extenso panorama que demuestra las maravillas del mundo alpino.—Achensee, Pertisean, Inthal, Fugen, Zillerthal, Mayhofen, y muchas de las encantadoras cúspides alpinas, a través de las cuales el visitante será conducido en elegante ferrocarril eléctrico. El visitante podrá contemplar allí también una aldea "Tyrolea", dejando ver su arquitectura, las costumbres de sus habitantes y pabellones, donde se podrá admirar mu-

chachas nativas en sus trajes nacionales expendiendo recuerdos y toda clase de trabajos de mano, característicos de esa gente.

REVISTA MERCANTIL

Habana, Septiembre 25 de 1903.

AZUCARES.—Debido a las mismas causas anunciadas la semana pasada, este mercado ha seguido muy quieto; pero como la totalidad de las existencias que quedan por vender se halla en manos fuertes que no demuestran apuro en realizarlas, los precios rigen muy sostenidos, habiendo contribuido a su firmeza la noticia de una nueva pequeña alza en Nueva York, que se anunció a mediados de semana.

Sólo sabemos haberse vendido esta semana:

1,000 sacos centrifugas, pol. 95/95, a 4 rs. arroba, en la Habana.

El mercado cierra hoy muy quieto, pero sostenido a 4 reales arroba, por centrifugas, pol. 95/95, y a 3 reales arroba, por azúcar de miel, pol. 88/90.

El promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fué como sigue: Julio..... 3.25 1/2 rs. ar. Agosto..... 3.2730 rs. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1903, 1902, 1901. Rows include Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 25 de Setbre., Total, Salidas hasta el 25 de Setbre., Existencias: Az. crudos, Az. refinados, etc.

El tiempo que ha prevalecido ha sido sumamente favorable al desarrollo de la caña, cuya aparición es cada día más satisfactoria, a pesar del exceso de agua que ha caído en algunas comarcas y obligado a suspender la preparación de terrenos para nuevas siembras, las cuales se están llevando a efecto con toda la prisa posible en una gran parte de la Isla.

MIEL DE CASA.—Agotadas las existencias, nada se hace y los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Rana.—A pesar de haber seguido muy activa la demanda, el número de operaciones anunciadas durante la semana ha sido relativamente corto, debido a los elevados precios que se pretenden por las pocas partidas de clases apetecibles que quedan por vender; las clases medianas de Vuelta Abajo han obtenido (según El Tabaco), de \$50 a \$60 tercio, y las de mejor calidad de \$55 a \$100 id., al barrer.

Las colas de Vuelta Abajo, que escasean algo, se cotizan de \$15 a \$18 qtl. las de la anterior cosecha, y de \$12 a \$15 id. las de este año.

Buena demanda por la rama de Partido, de las cuales se han hecho algunas ventas, de \$5 a \$6 rs. manjón las cañas y de 16 a 32 rs. id. los apuros; las tripas de la misma procedencia han obtenido de \$35 a \$45 tercio, todo según clase.

El tabaco de Semi Vuelta está solicitado también, habiéndose hecho algunas ventas para Alemania de \$35 a \$45 qtl. Mientras la demanda se mantiene activa y los precios sostenidos por tabaco de Remedios de la anterior cosecha, se dificulta mucho la venta de la rama nueva de dicha procedencia, cuyos precios rigen sumamente bajos.

Torcido y Cigarros.—Activo movimiento se nota en la mayor parte de las fábricas de tabacos y cigarros independientes, prevaleciendo también regular animación en algunas de las del Trast.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación de \$10 a \$10 1/2 por pipa de 125 galones de 22 grados, con envase, y de \$7 a \$7 1/2 por los 130 galones de 20 grados, sin envase.

ALCOHOL.—Obtiene regular solicitud, mayormente para el consumo local; los precios se sostienen de \$20 a \$21 pipa de 175 galones, marcas de primera, y de \$16 a \$19 id. por las de menos crédito.

CERA.—Regular existencia de la amarillada que tiene regular demanda de \$28 1/2 a \$29 qtl., la de primera, y de \$27 1/2 a \$28 id. la de segunda.

MIEL DE ABEJAS.—Moderadas existencias y buena demanda para la exportación, cotizándose, sin envase, de 25 a 25 1/2 cts. galón, y con envase para embarque, de 32 a 32 1/2 cts. id.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIOS.—Sin embargo de no haber pasado de moderada la solicitud que ha prevalecido durante la semana, debido a la mayor escasez de papel, los tipos han seguido subiendo y cierran hoy muy sostenidos a las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES.—Con moderadas operaciones efectuadas en la Bolsa, los tipos cuyo descenso parece haber sido contenido, han regido algo más firmes, y salvo contadas excepciones, cierran hoy más o menos a las mismas cotizaciones de la semana pasada.

MOVIMIENTO DE METALICO.—El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, desde año y el pasado, ha sido como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 25 de Septiembre, etc.

BARRIO DEL VEDADO

Vedado Septiembre 26 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Distinguido señor: El domingo 20 del presente me tuve el gusto de asistir a la junta general de propietarios y vecinos de este barrio, y en ella pude apreciar los trabajos realizados por su directiva, para el mejoramiento de los servicios municipales, como son arreglo de calles y alumbrado público.

Respecto a calles parece que en la imposibilidad de que nuestro casi ilustre Ayuntamiento pueda dedicar cantidad alguna, porque no le alcanza para sueldos de empleados, el señor don Manuel L. Diaz, Secretario de Obras Públicas, haciendo justicia a los que pagan igual contribución viviendo en pleno potrero, como si fuese la calle del Prado de la ciudad, ha tenido a bien ordenar la reparación de las mismas, pagando los propietarios las aceras con arreglo a la ley, por lo que muéstranse muy agradecidos de la actitud de dicho señor.

Se preguntó por varios asociados a la Directiva, en qué estado se hallaban los expedientes promovidos para la apertura de calles y principalmente las de C. D. 13º, 7º y 11º, cerrada esta última por el club Habana, no pudiendo contestar dicha Directiva, sino que estaba cansada de gestionar ese asunto y que se daba el caso de que aparecieran algunos de estos expedientes con informes distintos cada quince o veinte días, cosa que no me extraña, porque según he dicho en cartas anteriores el excesivo número de empleados hace impracticable toda gestión provechosa en las oficinas del Municipio.

Hoy he visto, que por acuerdo del Cabildo, de 24 del presente, se ordena la apertura de las calles C. D. y 13º. Por qué no se ha acordado también abrir las 7º entre 20 y 18º y la 11ª en-

tre G y H, donde se ven obligados los vecinos a no pasar por la de H, temiendo que los asalten los malhechores? Debe ocurrir en ese asunto algo que mi inteligencia no alcanza a averiguar.

En alumbrado, el señor Alcalde está animado de los mejores deseos; pero me parece tan ridícula la concesión de trescientos faroles, que tendremos que tener paciencia a ver si en el próximo presupuesto suprimen personal y oficinas inútiles y nos dan luz útil para los que las pagan con creces, como nosotros, porque ocurre una cosa curiosa: están quitando focos eléctricos y poniendo faroles de gas, lo que me hace sospechar que en esa forma, ni los trescientos faroles concedidos darán sino una castaña, porque hay lugares donde estamos por efecto del cambio peor que antes.

Pedimos más luz porque estábamos a oscuras y ahora nos cambian a más tinieblas para disminución de gasto, seguramente en el más pintoresco barrio de la Habana.

Me parece que vamos a salir lucidos; y después de tanto pedir, todo lo vamos consiguiendo con igual liberalidad.

Lamento el verme obligado a hacer estas declaraciones por lo que pudiera dañar a nuestro señor Alcalde, que con su reconocida actividad viene trabajando de acuerdo con la asociación para que se mejoren los mencionados servicios y al cual no culpo de que los fondos municipales hayan destinado antes de su vuelta a la Alcaldía en cosas poco beneficiosas al pueblo como ha ocurrido recientemente que a empleados bien retribuidos se les gratifique con la comisión que se cobra de uno por ciento por la cobranza del treinta por ciento del nuncio bien ponderado Consejo Provincial en vez de dejarlo en las cajas municipales para aliviar a los contribuyentes en el próximo año.

Soy de usted atento s. s. J. R. C.

MATRIMONIO

En la noche del sábado y en la casa que habita, en Jesús del Monte, nuestro querido amigo el Sr. D. Regino de la Arena, hermano político del Director accidental del DIARIO DE LA MARINA, Sr. Triay, se efectuó el matrimonio de su encantadora hija, la señorita Aurora de la Arena y Triay, con el joven D. Pedro Guasch Espiuola.

La enfermedad crónica que viene sufriendo el padre de la gentil desposada, postrado en el lecho hace algunos meses, obligó a celebrar la ceremonia en su morada, eliminando la solemnidad de todo carácter de fiesta.

Esto no obstante, acudió al acto, animándolo con su presencia, un número considerable de personas, deudos y amigos íntimos de las familias de los contrayentes, y entre los cuales el bello sexo tenía gallarda representación. No hemos de citar nombres de las personas que allí se encontraban.

Bendijo la unión el respetable cura párroco de Jesús del Monte, Pbro. Sr. Santos, y fueron apadrinados en ella por la Sra. Dª María Luisa Espiuola, viuda de Guasch, madre del novio, y por D. Regino de la Arena y Triay, en representación de su señor padre, que es también de la desposada. Los testigos fueron los Sres. D. José S. Villalba, y D. Pedro Montel, comerciantes de esta plaza.

Delicadamente obsequiados fueron todos los concurrentes con dulces, helados y refrescos.

La ceremonia se efectuó a las nueve de la noche, y a las diez se retiraron las asistentes, haciendo votos por la felicidad de los nuevos esposos Guasch-Arena y por la salud del caballero y digno padre de la bellísima señora de Guasch, Sr. D. Regino de la Arena.

A tan nobles deseos nos unimos de todo corazón.

¿QUIERE USTED TENER HORA FIJA GARANTIZADA? COMPRE EN COMPOSTELA 56, CROMOMETRO BORBOLLA, QUE TIENE DESDE \$ 4 HASTA 1537

TEATROS Y FIESTAS

Los muy estimados e inteligentes profesores de la Sociedad de Conciertos celebraron ayer el buen éxito de la temporada musical con un almuerzo en el restaurant de la Chorrera, acompañados de algunos periodistas y otros amigos.

Causas ajenas a mi voluntad me impidieron asistir, como lo hubiera hecho, con mucho gusto, y agradezco de todos modos la afectuosa invitación con que obsequiaron los queridos amigos.

Por la tarde en Albisu, la matinée estuvo muy favorecida por el público. La hermosa zarzuela La Cura de Dios fué otro éxito magnífico, en el que La Pastor, Garrido, Piquer y Larra, obtuvieron grandes aplausos. La Empresa de Albisu merece de veras su creciente popularidad.

El paseo del Malecón al oscurecer no estuvo muy abundante en concurrencia.

Faltaba un regular número de las hermosas damas y señoritas que en los días solemnes hacen de aquel paraiso un Edén encantado. El motivo de su ausencia sería sin duda la turbulencia que mantuvo el cielo nublado toda la tarde.

A las cinco y media, el tiempo estaba delicioso y convidaba a pasear. La doble hilera de coches que suele dar vuelta por Prado y el Malecón las tardes del domingo fué lo más notable del paseo.

Me parece muy oportuno lo que dice La Discusión en su número de ayer, sobre la necesidad de que se tienda una línea del tranvía eléctrico desde la Punta al Parque Central, como la hay en sentido contrario. Muchas personas echan de menos esta línea de regreso. El trayecto de bajada que desde San Lázaro por la calle del Trocadero a Consulado, podría doblar en la calle misma del Prado por la acera de los impares; ó bien bajar por el Malecón, donde hay bastante espacio. En las calles anchas el tranvía no produce molestias a los vecinos; muy al contrario, es un motivo de distracción y comodidad; y cuando esté construida toda con hermosos edificios la acera que da al mar, servirá de complemento urbano la vía eléctrica.

Por la noche el teatro Payret tuvo un lleno completo, en la representación de El Mendigo Rojo del insigne poeta cubano Joaquín Lorenzo Luaces. Pablo Pildán, actor concienzudo y estudioso, ganó muy legítimos aplausos en su papel de Jhon, el más importante de la obra. Tuvo momentos muy felices y bien inspirados. Los demás artistas no quedaron desatendidos, y gustó mucho Consuelo Deupy en el papel de Miss Clara.

El drama es realmente conmovedor, y responde con sus bellísimos versos a la fama del ilustre poeta.

Un aplauso a todos.

P. GIRALT.

PUBLICACIONES

"EL HOGAR"

Acaba de repartir El Hogar su brillantísima edición tan bien presentada, lo mismo en los artículos literarios como en la parte artística.

Todo el número está cuidado con esa escrupulosidad que caracteriza a su activo e incansable director Antonio G. Zamora, y sin disputa alguna que no se exagere al decir que El Hogar crece por número en interés y variedad.

El Hogar es el periódico ilustrado más antiguo de toda la Isla, puesto que va a entrar en los veinte y dos años de su vida.

De nombre tan simpático como adecuado entra en todos los hogares y le guardan las familias con impaciencia todas las semanas.

Como no, si los trabajos que allí ven la luz civilizadora son tan escogidos que no impiden su lectura a nadie, y jamás trasciende en las páginas de periódico de Zamora ni al chiste resbaladizo, ni a la frase que hiera, ni al artículo de fondo malicioso.

Precisan delicadas condiciones para

Advertisement for 'A LOS PROFESORES DE NUESTRA JUVENTUD' and 'la CASA DE WILSON' with contact information for Obispo 41 y 43, Casa de Wilson, Teléfono 742, Apartado 709.

Advertisement for 'Pianos R. Görs & Kallmann' with contact information for Al público, Llamamos la atención sobre el gravísimo error en que incurren los que pagan alquiler por un piano viejo, pudiendo adquirirlo en propiedad, nuevo y de superiores condiciones.

FOLLETTIN. 1 EL MISTERIO DEL BOSQUE Novela escrita en inglés Por Carlota M. Braemé Traducida al español por GERARDO CUESTA (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Alejandro Ramírez, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135). CAPITULO PRIMERO —Es mucha bondad en usted el que yo le sea simpática, Mr. Linton. —Es que no me es usted únicamente simpática, es que además la amo a usted, Hilda. —No comprendo por qué, contestó la joven sin ningún género de embarazo, ni veo en lo más mínimo el por qué pueda usted amarme, Mr. Linton... de todos modos es mucha bondad. —El rostro juvenil de Victor Linton enrojeció un tanto. —¡Ohre pequeña Hilda! ¿Que no sabe por qué la quiero! —¡Oh... no me tenga usted lástima... todo menos eso! Prefiero un bofetón a que me tengan lástima. Imagino que acabará usted por aborrecerme. ¡Miss Morgan dice que soy una testaruda, y que soy una hija de Satanás!—añadió, haciendo una mueca.

—¡Por qué es usted tan pesado, Mr. Linton! Ya sabe usted que no me gusta eso. —La pido a usted—perdón, miss Carrington,—respondió Victor con cónica compunción,—pero no lo puedo remediar. Si osara, la diría que eso es muy usual entre enamorados. —¡Pero nosotros no somos enamorados! ¿Qué horror! —¿Qué no lo somos? ¡Y nos estamos viendo durante muchas semanas en secreto! ¡Y sus hechizos me tienen encadenado aquí, cuando debiera estar en Londres! Por usted he engañado a mi anciano principal, diciéndole que los médicos me aconsejan una larga permanencia aquí; ¡Y todo para llevarme esta chasco! La joven le miró con alarma. —¡No le dije a usted lo que sería desde el principio!—contestó la joven con vehemencia.—Soy una disculpa y no doy más que disgustos. ¡Pero era tan lindo tener un amigo... una persona que no me riera y se riese de mí! Usted me ha dicho que me quería y otras cosas por el estilo, y entonces he empezado a tener miedo. ¡Qué tengo yo... para que me quieran! Una pobre muchacha dependiendo de la bondad de mi tío, que se oculta como un ermitaño en el sombrío bosque de Croft. Y señaló fieramente en dirección a Liauberis, a una cadena de montañas

que se recostaban en el cielo de un amarillo pálido. —He oído hablar de sir John Carrington,—dijo Victor;—pero nunca pensé en que fuesen ustedes parientes, Hilda. —No,—contestó ella,—porque él es muy rico y yo soy solennemente pobre. Y ese es el hombre que ha desembolsado una miserable suma para mi sostenimiento y educación. Pan y margarina para desayunar, y mala carne y patatas para comer. ¡Uf... es horrible! Y esto para echárselo en cara a una, media docena de veces, y decir que se debe al buen corazón de mi noble tío! ¡Una vez fui a verlo y me volvió la espalda... hubiese querido matarle! Victor Linton se sentía interesado, y su ardiente corazón estaba lleno de amor y compasión por la desamparada joven. —¡Y es sir John su único pariente! —La preguntó. —¡Oh... creo que tengo un padre en la India! Es capitán del ejército; pero todavía no se ha acordado de que tiene una hija. Las lágrimas asomaron a los ojos de la joven. —¡Mató a disgustos a mi madre y luego se volvió a casar. Recuerdo que mi madrastra me pegaba con frecuencia... Bueno, es preciso que me vaya ya; seguramente me ganará una filipica.

gado, socio de una casa de la cual mi padre es jefe, y además he escrito algo para las revistas. —¡Y escribe usted historietas, Mr. Linton!—preguntó Hilda con súbido interés. —Sí... Y se puso muy encarnado. —¡Y no podría usted llamarme Victor! —¡Por qué no! Creo que Victor es un bonito nombre. ¡Y qué edad tiene usted! —Veinticuatro años,—contestó el joven. —Tengo la seguridad de que no pensó usted seriamente en mí el día que nos vimos en la rectoría, hace seis semanas. —No... verdad que no,—confesó él. —¡Qué ha producido, pues, ese cambio! —¡Qué sé yo! Que la amo a usted, y quiero hacerla mi esposa; no sé nada más. —¡Sabe usted lo que me da mi tío en cuanto salga del colegio! —¡Qué sé yo! —Cincuenta libras... a condición de que resida a cientos de millas distante de Liauberis. —En ese caso no es usted completamente pobre,—dijo Victor con indiferencia. (Continuará.)

